临泉县精神文明建设指导委员会文件

临文明委〔2018〕8号


关于2018年深入开展“我们的节日”

主题活动的通知

各乡镇（街道）党（工）委，县直各单位：

为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》和《关于2018年深入开展“我们的节日”主题活动的通知》（阜文明办[2018]13号）精神，积极培育和践行社会主义核心价值观，丰富群众节日文化生活，引导人们认知传统、尊重传统、弘扬传统，增进爱党、爱国、爱社会主义的情感，经研究决定，2018年在全县继续深入开展“我们的节日”主题活动。具体通知如下：

一、指导思想

深入贯彻落实党的十九大精神，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，结合时代要求继承创新，让中华文化展现出永久魅力和时代风采。坚持立足当地、因地制宜、就近就便、节俭高效，以经典诵读、节日民俗、文化娱乐和体育健身、志愿服务、移风易俗活动为载体，发动城乡群众广泛参与“我们的节日”主题活动，着力营造文明、和谐、丰富的节日氛围，助推全省文明县城争创工作，为现代化大美临泉建设做出贡献。

二、活动内容

（一）春节、元宵节。突出“喜庆和谐、尊老爱幼”的主题，举办民间民俗文化展示、迎春灯会等活动，开展“我的中国梦”文化进万家、“讴歌新时代 宣传十九大”千场文艺活动、文化科技卫生“三下乡”、文明礼仪、遵德守礼、孝老爱亲、关爱服务、邻里守望等活动。通过挂红灯笼、打造社会主义核心价值观主题街区等，营造安定和谐、欢乐祥和的喜庆氛围。围绕弘扬现代节日理念和社会文明新风，倡导节俭养德、节约光荣的良好社会风气，开展禁放烟花爆竹、文明出行、文明旅游、文明餐桌、文明上网等“讲文明树新风改陋习”活动，创造节日优美环境、优良秩序和优质服务，助推文明城市创建。

（二）清明节。突出“缅怀先辈、圆梦中华”的主题，举办祭奠英烈、寻根祭祖、清明诗会、扫墓踏青等活动，组织“网上祭英烈”活动，推广“家庭追思”、“网络追忆”等文明祭扫方式。倡导鲜花祭祀、音乐祭祀、植树祭祀、洗墓祭祀、网络祭祀等环保、时尚的现代祭祀活动，引导人们在祭祀活动中移风易俗，不随意在公墓、林地等处焚烧祭祀用品和燃放鞭炮，用文明生态的方式表达对先人的怀念之情，树立文明健康的祭祀新风。

    （三）端午节。突出“粽香传情、爱国端午”的主题，充分挖掘端午节深厚文化内涵，感受传统文化魅力，增强爱国爱乡情感，组织中小学生、机关干部、市民群众开展中华经典诵读活动，广泛诵读爱国主义名篇佳作、传讲历史名人、英雄模范故事。组织各类民俗文化活动，在社区开展各类文艺活动以及“包粽子”等有浓郁地方特色的民俗文化活动；在农村组织开展各种形式的有益身心健康、农民喜闻乐见和广泛参与的群众性体育活动，展现农民风貌，增强农村活力；在学校组织开展端午节主题社会实践、体验活动，让学生感受传统，了解民俗。

    （四）中秋节。突出“感恩团圆、喜庆丰收”的主题，组织开展形式多样的中秋民俗文化表演、文艺联欢、茶话会、经典诵读会等活动，引导广大群众在活动中了解中华悠久历史、优良传统和节日民俗，弘扬优秀民族文化。围绕敬老助残、扶贫帮困等内容集中开展慰问孤寡老人、帮助贫困家庭等活动，组织志愿者为他们赠送节日祝福。组织社区志愿者与孤寡老人、孤残儿童、农民工子女一起过中秋、吃月饼，让他们感受社区大家庭的温暖。

    （五）七夕节、重阳节。突出“家庭幸福、敬老孝亲”的主题，挖掘“七夕”民间习俗内涵，弘扬优秀传统文化，进一步教育和引导广大青年树立正确的婚恋观。广泛开展登高、赏菊、尊老敬老、关爱空巢老人、关爱孤残老人等活动，加大尊老爱老宣传力度，引导人们关心、关爱老人，孝老爱亲，在全社会树立尊老、敬老、爱老、助老的风气。

同时，各乡镇（街道）各单位要在三八妇女节、五一劳动节、五四青年节、六一儿童节、七一建党节、十一国庆节等重要节日期间开展丰富多彩的主题活动。

三、工作要求

1. 高度重视，精心组织。各乡镇（街道）各单位要把开展“我们的节日”主题活动作为贯彻落实党的十九大精神，丰富群众节日文化生活的一项重要工作，加强组织领导，结合实际，研究制定具体活动方案。要统筹安排，精心布置，将“我们的节日”主题活动作为精神文明建设重要内容来抓，深入挖掘传统节日文化，营造文明和谐的节日氛围。对大型群众性活动要做好应急预案和准备工作，周密安排部署，精心组织实施，确保安全。

2. 广泛宣传，营造氛围。新闻媒体要把传统节日宣传作为重要任务，通过新闻报道、言论评论、专家访谈、群众讨论等多种形式，宣传普及节日知识，及时报道节日活动，营造节俭、文明、健康过节的浓厚氛围。发挥好民间艺人、乡贤达人、基层文艺骨干、文化志愿者等作用，用身边人演身边事、说身边情。鼓励支持文艺工作者深入城乡，用群众爱听的语言、爱看的形式，创作生产更多反映传统节日主题的文艺作品。精心做好公益广告宣传，加强选题规划和内容创意，对传统节日知识、节日主题进行时代化解读、形象化展示、故事化表达，潜移默化地影响人教育人。

3. 因地制宜，务求实效。要把培育和践行社会主义核心价值观这一根本贯穿于活动全过程，根据不同节日的特点和内涵，坚持从实际出发，设计群众乐于参与、便于参与的活动项目，让群众成为活动的主角。要力戒形式主义，积极开展群众看得见、得实惠的活动，避免搞脱离实际的形象工程。要将活动同文明村镇（社区）、文明单位（行业）、文明家庭、文明校园创建紧密结合，统筹谋划、持续推进，发挥实效。各乡镇（街道）各单位要及时将活动开展的总结、信息、视频、图片、宣传报道等资料及时报县文明办。
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